东吴商学院党委贯彻落实校党委巡察组反馈意见的整改方案

按照校党委统一部署，2019年5月8日至2019年5月22日，校党委第三巡察组对东吴商学院党委进行了巡察。巡察组充分结合东吴商学院工作的具体特点，发现了问题、形成了震慑，对于围绕加强东吴商学院党的政治建设、党的思想建设、党的组织建设、党的作风建设、党的纪律建设、围绕夺取反腐败斗争压倒性胜利、加强对省委巡视整改和审计整改方面起到了积极的推动作用。

7月1日，校党委第三巡察组作了巡察情况反馈。巡察反馈意见对本单位具有很强的针对性和指导性，尤其是对坚持全面从严治党、加强党风廉政建设、加强干部队伍建设、持续改进作风建设和制度建设等方面，都具有十分重要的意义。东吴商学院党委坚决把落实巡察组整改意见作为当前和会后一个时期的重要政治任务，扎扎实实、不折不扣地抓好整改落实，特提出如下工作方案。

一、整改工作的总安排

（一）坚持领导带头、严格分工负责。

7月1日反馈会议结束后，学院党委立即召开党委会扩大会议，全体支部书记列席会议，布置有关整改工作。7月5日召开专题民主生活会，学院领导班子及党委委员在推进整改工作中要充分发挥引领、示范、带头作用，从自己改起、从现在改起，一级做给一级看，一级带着一级改，以上率下，树立标杆。班子的整改任务，主要领导负总责，班子成员都有责任；班子存在的问题，班子成员要自觉认领，结合自己的分工同时与自己查摆的问题一并整改。

（二）坚持立行立改，确保限时完成。
按照学院工作实际，聚焦巡察组发现的主要问题，本着实事求是，突出重点，区分轻重缓急，分清主次远近，既立足当前，下大力气解决突出问题，能立即整改的，迅速行动，彻底整改；又着眼长远，制定计划，分期整改，从根源上改起，加快长效机制的建设。
（三）坚持全面排查，务求全面整改。
结合学院各项工作实际，全面排查各类问题，实行主要领导负总责、分管领导具体负责、职能部门为主承办、相关部门配合的工作责任制。将需要整改的问题逐项落实到各单位承办，并组织制定整改实施计划，明确整改任务和完成期限，做到事事有人抓，件件有落实，确保整改工作不走过场，取得实实在在的效果，对巡察发现的问题全面整改。

二、整改的主要内容和责任分解

（一）围绕党的政治建设方面

1.关于“学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神不够深入细致”的问题

（1）存在问题：深入学习贯彻全国组织工作会议、全国教育大会、全国宣传工作会议、全国高校党的建设工作会议精神不够。

整改措施：认证组织学院党委理论学习中心组学习相关会议精神，要求各党支部认真开展教职工政治学习。

【整改负责人】党委书记、专职组织员、党支部书记

【完成时限】2019年12月31日前整改完成。

（2）存在问题：联系工作实际学习不够，学习与中心工作结合度不高，存在两张皮现象。
整改措施：以“两学一做”学习教育常态化制度化和“不忘初心、牢记使命”党内主题教育为抓手，坚持全面系统学、及时跟进学、联系实际学。下半年组织党委委员、支部书记外出学习一次。

【整改负责人】党委书记、专职组织员、党支部书记

【完成时限】2019年12月31日前整改完成。

2.关于“党委委员会议和党政联席会议制度落实不到位”的问题

（1）存在问题：党委会讨论问题单一，基本只讨论发展党员工作，没有专题研究过党建工作。

整改措施：严格执行党委会议事规则，每学期初、期末专门研究党建工作，平时遇到问题及时召开党委会研究。

【整改负责人】党委书记、党委委员、专职组织员、党支部书记

【完成时限】即知即改并长期坚持。
（2）存在问题：党政联席会议决策的重要事项没有先经过党委会研究，党委政治核心和保证监督作用发挥不够。

整改措施：每月召开的党委会要研究有关学院重要事项，在外籍师资管理、学生国际交流、科研国际合作等领域要加强党委的政治把关职责。

【整改负责人】党委书记、党委委员

【完成时限】即知即改并长期坚持。

（3）存在问题：党委会和党政联席会议召开不规范，没有会议议题材料，重要事项没有形成会议纪要，“三重一大”议事规则落实不到位。

整改措施：严格执行党委会议事规则、党政联席会议事规则和“三重一大”议事规则，规范会议程序。

【整改负责人】党委书记、院长、院办主任、专职组织员

【完成时限】即知即改并长期坚持。

有，，完善和落实民主集中制方面存在不足，协调发展理念落实不够，“两学一做”学习教育常态化制度化建设开展不够，对于意识形态工作重要性的认识不够，落实立德树人根本任务重视不够，民主生活会质量不高，领导班子“一岗双责”履行不到位，管党治党的政治担当有待加强，党支部换届程序不规范等问题，巩固发展反腐败斗争压倒性态势的措施不够系统有力。
