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一.教学目的：

培养学生综合运用所学基础理论、基本技能和专业知识分析问题和解决问题的能力；培养学生了解科学研究工作的一般程序和方法，撰写学术论文的能力；培养学生调查、收集、加工各种信息的能力和获取新知识的能力；培养学生的创新意识及严肃、认真治学态度和严谨、求实作风；增强学生综合素质以及对毕业后工作岗位的适应能力，使学生受到比较全面的训练。
二.教学基本要求：

1.选题：

题目的类型可分为应用型和理论研究型。选题必须符合本专业培养目标及毕业论文教学基本要求，体现本专业学习、研究与实践的基本内容。 

学生应紧密结合企业的生产、管理和科研实际，自拟毕业论文题目，并由指导教师审定。毕业论文题目一经选定，不允许随便变动。

选题的难易要适宜，涉及范围不要过广，要与本科毕业生的基础理论知识和专业知识面相适应，并要保证在毕业论文规定的工作时间内，学生在指导教师的指导下经过努力能够完成毕业论文的全部工作。
2.任务书

在选题确定后，指导教师应指导学生认真填写《苏州大学毕业论文任务书》。任务书按学校的统一格式填写。要明确预期的时间进程安排及主要的资料及主要参考文献。
3.过程管理

毕业论文实行指导教师负责制，指导教师必须是讲师以上职称，具有一定的实践经验。指导教师要做好毕业论文答辩前的审阅工作，并及时写出评语和评定成绩，指导学生熟悉答辩过程，督促学生做好答辩前的各项准备工作。

学生应严格按论文任务书的要求与进度撰写论文，主动向指导教师汇报论文进展情况。在开始的两周内，学生必须对毕业论文所选题目的认识、文献资料查阅情况、论文进度计划及与课题相关的文献综述报告交指导教师审阅。学生应在答辩前两周，将毕业论文及相关表格交指导教师审核评分。
4.论文撰写

学生论文撰写应做到条理清晰，逻辑性强，符合论文写作规范。毕业论文的正文字数不少于8000字。论文格式按《苏州大学本科毕业生设计（论文）工作条例》的要求进行排版。论文撰写步骤分为：

（1）拟定论文提纲；
（2）初稿写作，即在提纲基础上写成初稿。边写边标注参考文献。

（3）修改。初稿写完后，首先应该从全局的角度检查思路，看是否反映了自己研究的主要成果，章节结构是否合理，中心论点是否突出，层次是否清晰，段落是否规范。其次，通过对材料、公式、代码、数据等的增、删、改、换，使支持文章观点的材料充分、精炼、准确。第三是语言文字修改，主要修改用词是否准确，语句是否通顺，是否符合逻辑，并修改错别字。最后是清理参考文献，检查参考文献标注是否完整。

（4） 按规定格式正式打印成册。
5.答辩

由院（系）统一组织毕业论文的答辩。答辩工作由各院（系）毕业答辩委员会主持。答辩委员会由各院（系）领导及专业教师5至7人组成，设主任委员副主任委员、秘书各一人。答辩委员会根据工作需要分为若干个答辩小组，具体进行答辩工作，每个答辩小组不少于三人。答辩小组应指定一名秘书，做好比较详细的答辩记录。答辩记录存档备查。
学生参加答辩时，应首先向毕业答辩小组现场报告所研究的课题名称，本研究的前人工作基础、研究过程、重要结果（结论）及其理论价值、实用价值、本研究的不足及其可能完善方向、方法等。

然后，论文答辩小组对学生质疑。质疑的时间不少于10分钟，不超过15分钟。主要针对（但不限于）以下几个方面：①现场报告中的疑、错点；②
论文中存在的疑、错点；③课题涉及的基本理论、基本技能；④阶段成果的价值；⑤课题包含相关的国内、外动态；⑥本研究的不足及完善方向、方法等。
三.教学方式：

在指导教师的指导下，由学生独立完成毕业论文各阶段规定的全部学习任务，不得抄袭他人的毕业论文或已有的成果。指导教师应将毕业论文各阶段的任务，着重启发引导，发挥学生的主观能动性，既不包办代替，也不放任自流。

四.教学环节和时间安排：

1、 动员：毕业论文创作动员一般安排在第七学期的第12至13周进行。

2、 论文定题

学生在动员后，开始考虑论文的选题，收集相关资料，确定论文题目，由班级汇总后在第16周集中向系教务秘书上报论文题目。

3、 确定论文指导教师和初次指导

系主任根据学生论文选题确定各学生的论文指导教师，同时统一安排时间组织指导教师与学生初次见面，进行第一次的论文创作的具体指导。时间安排在第七学期学生全部考试结束后。

4、 中期检查和定稿

论文写作中期检查时间安排在第八学期的第3至4周。毕业论文定稿后，打印成册，上交的最后截止时间为第八学期的第8周

5、 论文评阅与答辩：论文评阅安排在第9周，第10周组织论文答辩。

五.成绩考核标准及评定：

学生毕业论文成绩考核与评定由指导教师评语（占30%）、评阅教师评语（占30%）和答辩小组评语（占40%）三部分加权组成。评语主要反映学生掌握基本理论知识、独立工作能力、分析和解决问题能力、答辩情况、学习与工作的态度以及在毕业论文写作全过程中的完成任务情况、合作意识等方面的表现。
学生毕业论文成绩采用百分记分法制，即90-100分（优秀）、80-89分（良好）、70-79分（中等）、60-69分（及格）、60分以下（不及格）。

六.其他

毕业论文的全套材料包括：毕业设计（论文）文本、文献综述、外文原稿复印件与译文、毕业论文成绩评定表（含指导教师评语、评阅教师评语及答辩小组评语）、答辩记录表、毕业论文中期进展情况检查表等。

各类表格的样式及填写要求等参见《苏州大学本科毕业生设计（论文）工作条例》的附则。

工商管理本科毕业论文选题方向指南
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企业组织创新研究
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企业营销策略研究





企业营销管理研究
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企业破产个案 
企业商业智能与分析应用研究
